



Director: SIMION MICLEA

Redacția și administrația:

ARAD, Str. V. Goldiș No. 5

Telefon: 1678

Inreg. la Trib. Arad S. III. No. 22/938

ABONAMENTE:

In oraș: 150 lei anual

In județ: 120 lei anual

Pentru: instituțiuni publice, societăți industriale și comerciale, întreprinderi și firme: 1000 lei anual.

Criptele dela Mărășești

In mausoleul dela Mărășești ni pioase au pus la adăpost, criptele subpământene, osemintele oștenilor cari au frânt ofensiva lui Mackensen, spărgătorul fronturi.

Sfântirea și inaugurarea mausoleului s'a făcut Duminică 18 Septembrie. Astfel la umbra monumentelor de pe morminte, cei cruși de secera morții, cei multăme băntuiți de desamăgirile și vitegiile păcii, vin să execute sfânt testament.

Asociațiile foștilor luptători își împlinesc o datorie morală, de sens adânc, priveghind moștele lăsată cu limba de moarte, celor cu osemintele albite în pte. Era o vreme, nu prea îndepărtată, când și această moște a fost speculată de partidele politice, căutând să atragă în va electoral până și umbrele morților. Astăzi cioclii au intrat în șiși în morminte.

În schimb, legând firul întrerupt al avioanelor datini din veacuri evodale, femeile și doamnele băne au ținut să ducă prinos, lănci și candelă, epitafuri și cruci, cloabe de fir, catifea și mătase, încornate cu migala delicatelor ni, pentru criptele și capela dela Mărășești.

Invalidi, orfani și văduve, foști luptători, ostași de ieri și de astăzi, morții ostași cari și ucenicesc bărbia de mâine în „Straja Țării”, reprezentantele „Societății Femei Ortodoxe”, toată suflarea țării amenită de ritmul nou, merge ingenunche pentru pomenirea odihna celor douăzeci de mii morți ai bătăliei din August 1917. Pe urmă, totul va intra iar în liniștea câmpurilor unde cerele foșnesc în frunzele late de porumb, unde iarba inspicată astupat cicatricele tranșeelor, și de bordeie, stâlpi putrezi, și suri ruginite de sârmă ghimpată. Viața își reia dreptul despot, prințând învâlmășagul de griji îndatorințe mărunte. Dar spre amintele din criptele Mărășeșter, gândul se întoarce acum mai răpărat de povara muștrărilor. Așa până mai eri o moștenire a boiului, primejduită de nărașurile politice, de înverșunarea care împiedicau România să devină și o Românie nouă. Negurile și miasele sunt alunecă, limpezind orizontul. E singurul chip de a ne plăti datoria, acolo de morminte, față de oștii căzuți cu fruntea în țărână arându ne țara de cutropire, răsmând cumpăna războiului, prețind trufașelor armate germane reputul sfârșitului. Căci tâlcul istoriei dela Mărășești acesta a fost. Cel dintâi avertisment, simțutul care vestea începutul sfârșitului pentru puterile centrale.

Încă o dilemă europeană

Hitler s'a pronunțat pentru principiul autodeterminării și a trimis, din congresul mulțimilor fanatizate de la Nürnberg, un grav avertisment Cehoslovaciei.

De ce a evitat, însă, Fuhrerul să arate soluția practică a autodeterminării? Lumea întreagă ar fi dorit s'o cunoască.

De douăzeci și cinci de ani popoarele trăiesc în febra naționalismului. Cei de un neam și cei de o lege au dat bătălii înverșunate timp de secole pentru mirajul libertății politice culturale. Iar războiul cel mare din 1914-1918 s'a terminat cu victoria aproape generală a irezistibilului principiu național.

Și totuși mai sunt focare de neliniști. Mai dospește fierberea acelor mici insule (cantoane, conclave) cari prin forța împrejurărilor sunt nevoite să se încadreze în chip divers alături de alte conglomerate etnice.

Avem trei modalități de soluționare a autodeterminării: state naționale integrale, state federative model elvețian și state cu insule minoritare.

Încotro se vor desvolta lucrurile în Cehoslovacia, a cărei structură este din categoria din urmă:

Cehoslovacia dispune de zece mili-

oane de suflete cu o perfectă omogenitate națională (7 milioane cehi și 3 milioane slovaci).

Cele trei milioane și jumătate de germani sunt risipite (numai prin sistemul cadastrului național și exclusiv în domeniul cultural e posibil să ai o evidență centralizată a tuturor naționalităților risipiți în cuprinsul statului respectiv) dealungul și dealatul Cehoslovaciei, cu excepția regiunii Sudeților unde e populația compactă.

Plebiscitul realizat pe o suprafață restrânsă poate fi admisibil?

Cine nu știe că plebiscitul dă ici colo majorități până la 90-95%?

Dar el ar însemna știrbirea statului cehoslovac.

Între soluția totalitară a anexării și între soluția federativă, ar exista o a treia: a cantoanelor, a curiilor regionale cari pot satisface pe deplin revendicările minoritare fără a provoca atingerea suveranității de stat.

Europa nu va ieși din această nouă dilemă decât printr'un concurs general în politica spiritelor și printr'un astfel de aranjament care să evite sguduirea statelor cari au, prin forța lucrurilor, încă diferite naționalități în administrațiunea lor.

Nu e nici o incompatibilitate între

viața de stat și liniștita dezvoltare în toate domeniile a minorităților de felul celei sudete.

Iritațiunea pe tema sudetă a atins paroxismul. Ne temem că Germanii nu și mai păstrează sângele rece și perfectă obiectivitate. Dacă Germania se lasă târâtă de șovinismul și intrasigența ce a transpirat din vorbele violente dela Nürnberg, atunci traducerea în faptă a autodeterminării, pe temeiul de studiu serios, devine o imposibilitate.

Meditațiunea celorlalte state mari trebuie să înpuplece Germania ca să se rețină pentru o perioadă dela orice imixtiune. Până ce Cehoslovacia, cu ajutorul ambasadorilor străini de talia unui Runciman, nu face toate eforturile pentruca să elaboreze cea mai largă împlinire a autodeterminării sudete.

E ceasul ca și această ultimă dilemă europeană, pe chestia minorităților să fie risipită. Nu o ciuntire a statului cu minorități. Și, totuși o satisfacere maximă a revendicărilor etnice.

Europa va scăpa atunci de îngrijorare.

Nu...

...de multă vreme Jean s'a mutat cu iubita-i jumătate într'un nou apartament dintr'un cartier liniștit. Prietenul său bun Mitică a venit să-l vadă la casa nouă.

Jean e încântat:

— Stau bine dragă liniște am, confort am, răcoare la fat. Un singur inconvenient, însă: e cam înțunecoasă strada, și cred că din pricina asta foșnesc de perechi amoroase seara. Nici asta n'ar fi rău dar nu se mai termină cu pupatul, cu îmbrășișatul și cu vorbitul. Alaltăieri seara m'au scos din sârte și am aruncat pe ei cel puțin vreo douăzeci de câni de apă, încă nevastă-mea când s'a înapoiat acasă era uda leoarcă...

Epidemie

— Care e starea sanitară din orașelul vostru?

— S'a înrăutățit mult. De când sa stabilit la noi un medic tânăr și drăguț, s'au îmbolnăvit toate fetele

Deziluzie

Domnul are o mustață respectabilă. Într'o zi trebuie să plece într'un oraș și un trizer îl convinge să-și taie mustața, că-l șade mai bine. Întors acasă se aruncă de gâtul soției, o sărută mult, se lasă desmierdat și într'un târziu spune:

— Cum îți plac dragă fără mustați?

— Cum? Tu ești? îl întrebă soția mirată.

Majestatea Sa Regele elogiază succesele științei agricole românești

Față de splendide rezultate obținute de agricultura românească în producțiunea-record a grâului și în atingere la 1 ha a cantității de 4300 Kg., și înfățișate în probe palpabile cu ocaziunea concursului organizat de „Institutul Cercetărilor Agronomice”, Majestatea Sa Regele și-a exprimat încântarea și mulțumirea deosebită în termeni atât de elogioși încât conducătorii Institutului au fost răsplătiți cum nu se putea mai mult pentru sârguința și temelnicia activității de ani de zile în izbânda concursului.

Suveranul a început prin a aduce „felicitările Mele cele mai calde” acelor cari au câștigat premiile. A constatat că, „s'a făcut un prim pas sănătos în dezvoltarea agriculturii noastre” și a continuat: „văd astăzi în această luptă a grâului o colaborare sinceră și mănoasă a tuturor elementelor de producțiune”.

Ba mai mult: Majestatea Sa a rugat pe d. ministru Ionescu-Sisești, în legătură cu concursul, ca în anii viitori „să-l intensifice și poate chiar să-l legifereze, fiindcă trebuie să putem să recâștigăm piețele pe care le-am pierdut”.

Suveranul a accentuat apoi că aci este o mare luptă economică mondială și este și o luptă de prestigiu național.

Iar în pasagiul final al cuvântării M. S. Regele a stărut asupra caracterului popular al bătăliei ce se cere dată, căci „știința agriculturii nu este știința unei elite ci trebuie să devine de azi înainte „știința masselor”.

Splendid indemn dela cel dintâi cetățean al statului, cu gândurile îndreptate acolo jos, spre milioanele de plugari.

Pe deoparte aprecierile fără rezerve, iar pe de alta încurajările pentru viitor — au sporit în mod considerabil prestigiul concursului oficial al grâului și au dat acestei culturi fundamentale a României directive hotărâte ce vor crește bogăția noastră națională în viitorul apropiat. Agricultura românească a luat un avânt un avânt puternic prin opera Institutului de Cercetări Agronomice.

Nădlac

— Cei doi celebri »dascăli« (proaspeți) ai Nădlacului nu-și mai incip în piele! Mai »hangos« se ține însă cela cu ochelari care, deși îi are, nu-și vede lungul nasului. Amenință în stânga și în dreapta că pune el la punct pe unii și pe alții că, vezi Doamne! de aceea și-a luat el diploma de învățător, să... învețe pe alții!

— Tot despre »craili« de mai sus vrem să ne ocupăm azi! Dace nu le-am face pușină reclamă... gratuită, de care au nevoie, fapt constatând când au fost la Timișoara la examenul de diplomă înarmați cu niscaiva »bilete de recomandaje«, către oarece »mari mahări« de a lui Svatoplug? Merită pe deplin să-l facem »nemuritori« în paginile noastre. Se zice că s'au cam »bușulit« pentru că le-am dat, numărul trecut, o atenție așa mare (mai mare chiar ca ei!) Ei, i-a lăsați'n colo de treabă! În loc să vă pară bine pentru că v'am făcut celebri (cine se înfruptă din paginile noastre, devine celebru) vă supărați ca purcarul (Mișo știe de ce zic »purcarul«, nu văcarul) pe sat! O fi ea și mai rău, fiți fără speranță!

— Pălărițele de morcovi, pătrunjeli, țelur și păștrânac, au ținut o ședință de comitet în care au hotărât darea în judecată a avocatului Dr. Bujna, pentru că le face concurență nelegală, umblând chiar pe stradă cu zarzavaturi în brațe și vânzându-le pe un preț foarte scăzut. (Țiganilor le-a dat chiar... grațuit!)

...Tare ne temem noi că »pălărițele« nu vor ajunge la nici un rezultat pozitiv cu hotărârile lor, iar Dr. Bujna, ori de câte ori va merge la... serenadă, tot cu morcovi și păștrânac se va duce!..

Brad

— O fetiță bine cunoscută — se laudă într-o seară către niște juninci mai mici ca nu mai vrea să se plimbe cu colegile ei, fiindcă acestea nu se duc la serviciu îmbrăcate elegant ca ea, că numai ea are pantofi cu tocuri așa de înalți încât toți băieții întorc capul înapoi; că părul ei ca o păcintă de sub gard nu nu numai pe bărbații însurați îi face să tremure, dar și pe moșnegii de 85 de ani; că fustă pantalonii numai ea are și încă atât de frumoasă ca și lui Iuan Nojăja i-ar sufla mințile și apoi că cine a mai călătorit ca ea cu picloarele-i frumoase ca de artistă pe la Budapesta, Praha și pe ștrecoșuri seri de rând cu...? Deși se cam laudă fetița, o credem și noi că doar nu degiaba a făcut 3 clase de liceu în 7 ani și a inventat praful de pușcă.

— Fioarea primăvăratică din Abrud, zisă și »fata lui Roșu Impărat«, văzând că Făt frumos întârzie cu însurătoarea, a venit la Brad să-l prindă și mai bine. Se vede că nu l-a reușit, că a început să alege după bica cel vestit. Acela, după normele regulamentului hergheliei, imediat l-a declarat dragoste, căsătorie, etc. Fata crezându-se sigură pe situația l-a și făcut o vizită la miheiu pe valea Luncoșei. Cu ce intenție s'a dus nu știm, bănuim doar, că imediat a fost și coana Vuța după ea. Se vede însă că nu l-a făcut impresie, căci fata a plecat din Brad...

Șebîș

— Comercianții din loc au făcut două adunări în restaurantul

jupânului Fischer, fără autorizație; scopul de a ridica prețurile la diferite articole din prăvăliile jupânilor. Dar a rămas fără rezultat căci a lipsit comerciantul Wagner...

Autoritățile în drept n'au nici un cuvânt de spus?

Chișineu-Criș

— La licitația de brevete, pentru beuturi spirtoase, ce s'a ținut în Arad, și la care a luat parte, și Somlo Ștefan, care a prezentat oferta cu 2500 lei ca și Cocsis. Dar când li s'au dechis ofertele și conducătorul licitației l-a chemat pe amândoi și le-a spus: Poștește banii înapoi... Nouă nu ne trebuie bani, ci numai oferte!

Jidanul nostru s'a făcut roșu ca dracul... a pus banii în buzunar și a plecat ca un câine ploaf. Oare de ce s'a supărat așa tare?

— Mare pacoste, pe brutarul Orosz, din nefericire i-s'a trimis inelul de logodnă înapoi, el de atunci nu mai face pâine ci tot o ținge și suspină, după draga lui Georgina.

Asigurări

Imediat după izbucnirea revoluției în Rusia, câteva personaje mai de seamă aflate în călătorie în acea țară, căutară să părăsească cât mai în grabă un ținut așa de primejdios. Neputându-se însă căpața pașapoarte, fiecare căuta să se strecoare prin regiunile, care le oferea mai multă încredere. Un poet francez socotit că e mai bine să se strecoare prin Caucaz. Se duse la Baku, orașul industrial cunoscut în toată lumea prin exploatarile sale de petrol și acolo intra în legătură cu șeful unui trib de cerkazi, vânători saibatici și care iar îi putuți să fugă prin munți. După oarecari tratative, șeful îi propune să-l ducă la tabăra supușilor săi în munte, de acolo să-l treacă peste graniță.

Poetul încalca alături de șeful cerkez și-și face apariția în mijlocul taberei. La intrare este întâmpinat de o salvă de gloanțe care-i sueră pe la ureche. Crezându-se atras într-o cursă, poetul întrebă îngrijorat:

— Dar ce înseamnă asta?

Șeful răspunde răsând de spaima musafirului său:

— Așa ne primim noi oaspeții, în felul acesta le dovedim și ce buni trăgători suntem: Ați băgat seamă cum treceau gloanțele chiar pe deasupra capului, fără să-l atingă?

Celălalt încercă să scape:

— N'afi putea să faceți să inceleze această bună primire? Mă simt foarte onorat și fără această manifestație.

— Nu vă fie teamă, îl asigură șeful. Niciodată supușii mei n'ar în îndrăzni să se atingă de unul din invitații mei. Ei știu prea bine, că dacă s'ar întâmpla ca unul din ei să greșească și să lovească, imediat l-aș tunde...

Vânătoare

Înainte de a povesti această istorioară, reamintim că emblema fostei monarhii habsburgice era vulturul cu două capete.

Franț- Josef, ultimul împărat și reprezentant al casei domnitoare, era un foarte pasionat vânător, dar un foarte prost trăgător. De aceea anunțul unei vânători imperiale era însoțit totdeauna de o mare neliniște în anturajul curții. Majestatea Sa nevoind să se întoarcă cu mâna goală dela vânătoare, trebuiau luate

masuri, astfel ca vânatul să fie dus în așa fel în bataia puștei auzite, încât să fie imposibil de a scăpa.

Într-o zi cineva raportă împăratului ca unul din păzitorii sa de vânătoare impusese un vultur superb. Franț Josef comanda imediat o vânătoare de vulturi pentru a doua zi. Consternare! Dumnezeu știe ce greu este să faci să treacă un vultur în bataia puștei. După lungi negociații între curteni se căzu de acord asupra formulei următoare: vulturul impuscat în ajun să fie așezat pe o stâncă și aranjat în așa fel, încât la împușcătura imperietă să fie la-at să cadă jos.

Zs și făcut.

A doua zi la împușcătura Majestății Sale, vulturul căzu. Impăratul se apăsă câțiva pași, ca să contempă și pasărea de pradă și exclamă:

— Dar, domnior, așa nu e vultur. Priviți, nu are decât un cap.

Hălmagiu

A sosit și foamă. Cu răcoare, cu frunze veștede, cu tristețe și a alungat distracțiile de vară, concentrate toate în valea Părăului Bucurcaș. Dar nu toată lumea e disperată de lucrul acesta. Căci unele și în primul rând duduia care dădea hângul s'a hotărât să părăsească Hălmagiu și să plece la București, pentru a continua să se distreze. Cum va face și ce va drege nu știm. Știm însă un cântec:

M'am dus la fântână,
M'am văzut fată bătrână...

Foaie verde toi de tag

S'a dus tot ce mi-a fost drag:

Tineretea și amorul,

Visuri fragede și dorul!

Pecica

Duduia noastră, poeta drumului spre Turnu, ca orice om nu vrea să se declare mulțumită cu ce are, ci acum vrea să ajungă și... scriitoare de proză și alte... ambigenuri literare. Cu alte cuvinte, o cumulară în scris. Noi credem că omul e bine să se'ntindă numai atât cât îl permite... lepedeul, c'altfel se rupe și pășește ca omul care a voit să stea pe două scaune! Dar, vedeți nu toată lumea gândește ca voi, căci duduia noastră pentru a-și rezerva cât mai mult timp pentru ocupațiile scriitoricești, și-a încetat și plimbările pe drumul Turnului și randz-vous-urile de pe acelaș drum. Să fie cu noroc duduiei!

Bata de criș

— Oare cât îl vor fi costat gemurile cele sparte pe domnul cu prăvălia din colțul dinspre gară? De, nu tot cel ce umblă cu secerea după dihorni reușește, ci mai de grabă cel ce umblă după dihorii!

— Renumitul nostru șef de gară, care'n vara ce murî a făcut, împreună cu familia, numeroase plimbări la băile Vuța, a cam pătît o odată, căci un conductor mai »al dracului« n'a voit să-l lase să călătorească cu un singur bilet și însoțit de câtre toți membrii familiei. La înapoarea dela Vuța conductorul l-a lărat — inclusiv duduile — în biroul de mișcare unde a făcut bine de le-a dresat un proces verbal de contravenție. De nu poți face tot ce-ți place nici dacă ești șef de gară! Nu?

Citiți și răspândiți

„BRAVO“

Rente și efecte

Bonuri de Impozite, pentru locuri, sau prețuri pământului, pentru Impozit, și Casa de Asigurări la

Banca Goldschmidt S. R.

Arad, Str. Eminescu No. 4.

Almaș

V'o două funcționari dela primăria noastră au fost avansați. Și avansarea le-a venit tare bine: sunt mândri de treaba asta, că, de, le vine bine avansarea acum în timpurile astea de criză. Dar mai e ceva: odată cu avansarea în grad le-a fost avansat și salariul, dar în jos.

Ai auzit că...?

...Unul dela Rădești umblă undeva nu i ferbe oala? (Griji, vere că-ți vor lua izmenele foc!)

...O nevastă dela Rădești umblă în două luni? (Griji, că-ți vor arde potocițele odată cu izmenele hăului de matus!)

...scumpă i carnea la Rădești, noro în ronite »părădaici« și »piparci« alți, am muri de foame?

...la Paulian s'a bătut o iadă o capră pentru un țap? (Era țap oare așa de bun ca să se facă răsboi între capre pentru el?)

...tot la Paulian, două țapi — ambii bapțiști — s'au bătut, venind dela Șebîș pentru o capră? (Ce potriveală: caprele se bat pentru țapi și țapii se iau la bătaie pentru capre! Fain sat!)

Rime*) din Brad

Incepând cu bica nost
Sigur că'n ceputu i prost
Căci un bică cât de mare
Numai patru labe are.
Noi ne mărăginim a spune
Că l trimitem la pășune
Iar la »Bravo« a tot fost
Deci să pască sănătos.

Ș'acum s'o luăm pe blonda
Ce se crede Any Ondra
Ce la Vuța a trăit
Un trai dulce și tihnit
Bani? Păi banul n'are rol
Mai e câte un voiajor
Ce s'abate pela Brad
Așteptat fiind cu drag
Și cu sine aduce pepeni
Portocale, bani și »pepteni«
Și cadouri face multe
Numai fata să-l asculte
Și cum una i fată bună
Credem c'o să-i meargă strună.

Alta când s'a 'mpăcat cu zâna
Cu pistrui și încă una
S'au cinsut cu vin fârtate
Cum ar bea pisica lapte
Au bătut, cântat, umat
Cu-n cuvânt s'au împăcat.
Iar micuța cea negresă
Ce-și dă aer de contesă
Ca la Brad să-i umble... festa
A adus din Buda Pesta
Toalete elegante
Pentru aventuri galante
Și a adus și-un aparat
De fotografiat clasat.

S'a mai pripășit p'aici
Încă una cu lipici
Iar la Brad când a descins
Plasă mare a intins
Doar o agăța vr'un pește
Ori un rac — Doamne ferește!

*) A nu se citi râme!

AN NOJITA

le — să lu-

amince!



...că mă și toamna li ași și geamu
...șt Băravă nost leșă tară așe
...naince oșe ca să vă fie ge
...duminea după și'e mâncași a-
...dza și pulu gin oala. Șapu
...d să iesim am mat umblat și io
...lume și pân tară b'i am ajuns
...ând și la Șteua Inge am auzit
...Buscanti după șeo călcat graú
...sat palle p'a arie și so b'agat
...irt ca să bele nu știu și'e aida-
...șap Șapu o tát b'at da gl' pare
...so mat adus amince până și'e o
...it duba în sat ca tát omu tre-
...șăși ducă palile acasă. Abge a-
...l șo adus și lel amince să trebe
...facă rândulată la arie și în o-
...la iel acasă. Noa apu nam și'e
...de da faină om li și alesta carle
...be ca casa satului să oibă grija
...ucru lui. Că dară dacă tăși și-
...ant ar fi așe atunci ar fi vestiși
...ată țara ca și merele și'e și'cu-
...re p'a carle le m'ncă domni țara

Dapu alasta da nar și așe mare
...că mal mare b'au o făcut o
...mucătă cu doauă pișoarie gl' p'a
...Guravăi. Că fata alasta so ră-
...mal zilele trieceuce p'a la boc-
...a gila Romanita și so b'agat în
...u p'a uși da gl' țesit o țesit p'a
...cu p'ân carle boactăru dă f'duil
...amini și'e m'rg cu ghezășu. Că
...făcut fata îniontru io nu știu
...gl' țesit no putut țesi afară p'ân-
...dă p'ân boctăria so spaișrit a-
...șei în locul boactăruil vecl.
...ata o gh'ngit că nu șcl n'ime
...făcut ie da în sat so auzit și
...li rușinie la tăși. Dapu nul
...zic că și alce fece gl' domni gl'
...gl' p'ân Arad or fost în sobe
...omnișori și geașela tát sor mă-
...glistul gl' b'nie. Că nor avut
...e estat girept da că gl' și'e sor
...mărta alasta io nu știu nu-
...dăcă nor fost bunle cumva gl'
...ic gl' noapce" cum să spunte
...mată. Da niși asta no pot
...p'a geabunđsama, că io dară
...om mal bătrân nu le-am pr-
...niși odată.

Dapu să știți am am inșleput să
...mă cărindariu m'nieu și acuș o
...ta și o fi tarie faină Mal faină
...tăce cărindarele care or fost
...amu și or fi geamu naince.
...spun gl' p'amu să nu cumpă-
...alce cărindare că a nost agică
...ieu și p'ântru tăși. Apu aș vre
...văd p'a așia care nu m'no
...ara cărindariu că ge așia am
...jă să-l potcovăsc o țără așe
...calul țiganului.

...da amu nu vă mal scriu
...că domnu director zışte că nu
...rie loc la foale că o scris tel
...mult dă p'a săp'mâna șlea-
...vă scriu gl' numa foalie să a-
...să puceși și'cl. Da ge așela
...vitași gl' aboliment și să nil
...șcl ca avem lipsă gl' bani ca
...șărim cărindariu.

Al vostru
JUÁN NOJITA

ate

O singură sărutare fi-aș da,
...că, dar mi-e teamă că ai să-

pe urmă mai multe.
...N'al nic-o grija! Doar n'am
...să mi se stingă țigara ca să
...pe tine.

Codul manierelor practice

De Puck

1. Să nu te scobești în nas când ești singur, pentru că dacă îți se rupe degetul n'are cine telefona după Salvare.

2. Să nu-ți cureși unghiile în fața altora. E mai bine să oferi un spectacol indoliat. Lecție.

3. Să nu pui mâna la gură și să nu le strâmbi când îți vine să cașli în fața altora. Cască în voie, pentru că intenția tot se observă, și așa ești, cel puțin tu satisfăcut pe deplin.

4. Nu-l nevoie să-ți suflă nasul în bațișă pentru că, după spusa celui dintâi diplomat al Japoniei la Londra — e mai puțin h'gienic să păstrezi în buzunar ceea ce arunci pe

jos...

5. După mesă nu știi ce să faci cu scobitoarea de care te-ai servit? Desigur, dac'o pui în farfurie riști să fie încurcată cu a altuia până la invitația următoare. S'o arunci pe jos, nu-i frumos. S'o iei cu tine e.. neplăcut. Pune-o, deci, în buzunarul vecinului.

6. Descurcați-vă singuri dacă aveți de ales între a spune unei femei că „desigur, nu-i atât de bătrână cum pare" sau că „Pare mai tină de 35 de ani", când ea afirmă că are 24.

7. Dacă secretarul de redacție îți cere material, injură-l pe față. Și așa știe că-l injuri în gând.

Oameni de treabă

— Cine sună la miezul nopții?
— Sunteți d-na Genica Petrescu?
— Da, desigur! Dar ce doriți deia mine?

— Nu v'ași putea cobori jos pentru un moment — hăc — spre a alege dintre boi pe soțul dumitale, ca să putem merge noi ceilalți acasă?

Inrudire curioasă

— Stimată doamnă, vă văd foarte des cu un tânăr înalt. Este inrudit cu d-v.?

— Intru câtva, este soțul al treilea a primei soții a soțului meu al dolilea.

Reparație

Ioan Baciu întâlnește pe bunul său prieten Nichita cu un cocoș în mână.

— Unde te duci cu cocoșul?
— La ceasornicar
— De ce-l duci la ceasornicar?
— Are ceva defect și vreau să-l repar, căci până acum cânta regulat la ora trei dimineața, și decâteva zile nu cântă decât dela 5 oare.

Cauza

— Profesorul către un elev foarte gras care însă dă răspunsuri foarte slabe:

— Cum văd eu d-ta stai mai bine cu nutrițiunea de-ât cu instrucțiunea.

— Elevul: Da domnule profesor fiindcă de nutrițiunea mea m'am îngrijit eu, iar de instrucțiunea mea dumneata.

Ce are a face?

Doamna: D-le doctor, mă doare încheietura piciorului.

Medicul: — Ați făcut poate un pas greșit..

Doamna: — Dar ce are-a face asta cu încheietura piciorului?

Compătimire

Di și D-na Bucureșteanu au închiriat o locuință mai mare. Băiețelul lor e foarte mândru că va avea de acum înalte odaia lui.

— Știi, zise el către mătușe-sa în apartamentul cel nou o să am o odaie pentru mine. Și Ioana noastră are odaia ei. Doar bietul fălciu trebuie să doarmă și mai departe cu mămica în aceeași odaie.

Colțul Banatului

Igrış — Rumănașul nostru, care face și pe doctorul, la târgul Igrășului a vizitat toate „șătrile" ca să constate unde este rachiul de cucuruz și unde de prune. Dar fiind puține șătri n'a putut face nici o brânză. Ehe, dac'ar fi'n târgul Timișorii, acolo ar putea face treabă!

— Negusului i-a abzis bucătoreasa din cauza unei perechi de ciorapi de 30 lei. Păi se face neică să-l cumperi așa ciorapi estini, când ea-ți conduce toată casa?

Rădmănești — Oare Fimu mai are pretenții să fie domn și după cele ce le a văzut în propaganda făculă pentru aceasta? De, în așa căciulă!

Ohaba-Română — Achim al nostru de când nu mai e chinez, s'a făcut japonez și toată ziua fluere pe... franjuzește!

— Oare pe o anumită vâcușă cine o va mai duce la șanțul lui Balin s'o adape, căci apa din râț nu mai e bună decând Rancu și-a murat cănepa în ea..

— Cică mare supărare va fi pentru că s'au măritat câteva dăscălițe și au plecat. Și acum nu mai pleacă și popa nost și oastea va rămâne fără conducător. Oare n'ar fi bine să fie chemat iarăș Achimul care are pantaloni largi, și pantofi cu talpă de.. crap de pește?

Sânicolaul Mare — Unul dela Beșirc, căruia i-a plecat jumătatea la Igrăș s'a supărat foarte și a plecat pe urmele lui Orbeaș: Așa se vorbește, dar noi nu șlim dacă-l adevărat sau nu..

Vinga — După părerea unei dsoare, femeile măritate nu trebuie să stea de vorbă cu flăcăii, căci fetele devin geloase. Desigur, dar nu mai dacă stau sub poarta vreunui hotel!

Părere de rău

— Ce tot plângi bade Ioane?
— Cum să nu plâng dacă mi-a murit o vacă.

— Bine bade Ioane, dar cam de o lună când și-a murit nevasta n'ai plâns atât, ca după vacă.

— Vezi, măi tinere, că de-o lună au vrut să mi dea vre-o 10 neveste, dar o vacă nu-mi dă nimeni..

Hazuri

— Dragă Mitică, eu am un ceas de perete, primit moștenire, așa de bătrân, încât umbra dela limbă a făcut gaură în perete de când tot umblă.

— Asta nu i nimic, să-ți spun ce-am pățit eu eri. M'am apucat ca să-mi acopăr casa și era o ceață de abea vedeam ce fac și ce crezi c'am văzut când s'a dus ceața? Casa mea era acoperită vre-o 2 metri dela acoperiș încolo..

De ce să divorțeze

Fenomenele sociale au ca toate lucrurile pe lume — înțelesul pe care fiecare li-l poate da. Astfel, legătura cu destinderea generală obținută în viața socială pe urma curmării agitațiilor politice, un avocat ne povestește o scenă petrecută de curând în biroul lui profesional.

— Mă pomenesc, zilele trecute cu o țărăncă venind să-mi ceară s'o divorțez. Motivul, bineînțeles, bătaie. Firește că am început prin a o sfătui să se împace.

— Nu mă împac. Așa și dumnea-lui zicea, dar eu nu vreau.

— Ce zice dumnealui?

— Zicea că se ne'mpăcăm că nu mai e politică acum și nu se mai ceartă lumea..

Explicarea semnelor

Popă ras când întâlnești, să nu deschizi la poker cu 2 popi, că te razl.

Când cântă găina cocoșește, înseamnă că trebuie să tai imediat cocoșul, fiindcă nu e bun de nimic.

Iepure de-ți va leși în cale, înseamnă că nu ești vânător.

Când se bat măgarul martor la un duel între prietenii veți fi.

Când urlă căinele o mică discuție cu nevasta veți avea.

Când vezi pisică neagră, nu mânca la masă orez.

Când și se varsă cafeaua înseamnă că iel bani cu împrumut.

Când și se bate ochiul, du-te la un oculist.

Când te m'ncă nasul, înseamnă că trebuie să-ți suflă.

Când îți țuie urechea, înseamnă că în curând vei rămâne numai cu cealaltă.

Când umblă porcul cu paiul în gură, înseamnă c'al căut mazagan și se va strica vremea.

Când te m'ncă palma stângă, păzește-te să umbli cu bani străini.

Când te m'ncă palma dreaptă, vei lua bani cu ea, adică vei ajunge cerșetor.

Când te m'ncă amândouă mâinile, ai râte.

Mitică.

Ademenire

— Ai fost poate ademenit la această faptă, acuzați?

— Da, de nevasta-mea, îmi spune că va divorța, dacă voi ajunge la închisoare.

Acasă e mai bine

— De ce n'ai plecat nicăieri în anul acesta?

— Mare scofală și cu vilegiatural! Ai numai neplăceri.. ba cu mâncarea, ba cu locuința.. și în cele din urmă te mai umpli de purici și de păduchi de lemn.. Astea le pot avea și acasă, cu mai puține parale!

E satisfăcut..

— Plec săplămâna viltoare într-o călătorie mai lungă, dragă prietene, și-ași putea face vreun serviciu?

— Nu, mulțumesc, mi-e deajuns că plec.

Sărmanul unchiu

— Mămico, cât mai e până se va însura unchiul Vasile?

— Numai trei zile, băiețușul mamei.

— Dar spune, mămico, nu-i așa că până atunci mai poate mânca tot ce-i place?

Agricultura a redobândit marea sursă de bogăție a țării

Recolta grâului a dat aproape 500.000 vagoane, care valorează 20 miliarde Lei! — S'a realizat cea mai mare producție la hectar dela războiu încoace.

Încă din 1936 era plănuț un concurs național al grâului. Probleme trebuiau să figureze la expoziția dela Paris.

Acest concurs abia acum s'a putut realiza. El încoronează măsurile luate de noul regim, pentru a determina o întrecere între agricultori, să facă să aplice metode tehnice și a restabili astfel în străinătate reputația grâului românesc. De asemenea au fost statornicite regiunile cele mai potrivite pentru cultura grâului.

Rezultate extraordinare

Cifrele invederează bunele rezultate ale acestei politici a grâului: S'a cultivat 3.764.000 hectare de grâu.

Producția medie la hectar a fost de 1310 kgr.

Producția totală: 495.000 vagoane.

Adică: s'a realizat cea mai mare producție la hectar și cea mai mare producție totală, dela războiu încoace!

Recolta întregă valorează 20 miliarde lei!

Orice alt comentariu devine inutil...

Bogăția țării

150.000 vagoane vor putea fi exportate.

Acest prisos valorează 4 milioane lei.

În interior consumul de grâu va putea fi sporit.

Grâul rămâne astfel bogăția țării. Bătălia grâului românesc este câștigată.

În Iașiomița s'au realizat 4300 Kgr. la hectar; în Vaslui, A.ba,

4100.. Este un record mondial.

În 11 județe au fost producții mai mari de 3000 Kgr. la hectar.

Calitatea este excepțional de bună. În 11 județe grânele s'au dovedit mai grele de 83 Kgr. la hectar.

Calitativ deținem iară recordul mondial: în 2 județe, grâul nostru a bătut faimosul grâu de Manitoba, considerat ca cel mai bun de pe glob. Mândria plugarului e și mândria țării.

Pâinea cea de toate zilele

Bogaț în gluten și materii azotate, grâul nostru a dat excelente rezultate la probele de panificație.

E un moment de mare importanță în istoria noastră economică: grâul românesc și-a restabilit reputația. Agricultura a redevenit astfel ramura principală de activitate a țării și sursa cea mai activă de bogăție națională. Ea participă cu cota cea mai mare în balanța comercială.

Cuvinte Regale

S'au auzit astăzi cuvinte înălțătoare, acelea rostite de I. P. S. S. Mitropolitul Ardealului, care, cu bisericeasca lui autoritate, a făcut un apel tuturor, mărturisind marele adevăr, că în aceste zile nu trebuie să mai fie credințe deosebite pe acest pământ, ci una singură: binele, înălțarea, întărirea sufletească a acestei țări.

Osemintele din această criptă să fie ele — dacă altceva nu se poate — îndemnul că această chemare să se realizeze cu o clipă mai devreme.

Reprezentării cinematografice gratuite pentru săteni

Prin această măsură se urmărește realizarea unei întinse propagande culturale la sate.

Subsecretariatul de Stat al Propagandei, a hotărât, în urma experiențelor făcute, să organizeze în toată țara, reprezentării cinematografice gratuite pentru săteni.

Prin această interesantă inițiativă se urmărește realizarea unei întinse propagande la sate.

Pentru desăvârșirea programului întocmit au fost delegați mai mulți funcționari de presă din Subsecretariatul Propagandei. Aceștia au procedat, încă dela începutul lucrului curente, la organizarea reprezentărilor în comunele cu populație mai numeroasă. Astfel, până acum, au fost rulate filme culturale, documentare și de propagandă, în următoarele localități:

Marginea, Ferdinand și Nădrag (Jud. Severin) Brănești și Fieni

(Jud. Dâmbovița); Codlea, Râșnov și Cernatu (Jud. Brașov); Lupeni, Aninoasa, Vulcan și Lonia (Jud. Hunedoara); Umeni, Valea Roșie și Ottenița Rurală (Jud. Ifov).

Prețuind în reprezentările obțin un succes desăvârșit, țărani venind în număr covârșitor spre a asista la rulara filmelor și spre a asculta conferințele ocazionale cari li se țin (în toate localitățile enumerate mai sus, filmele au fost vizionate de peste 12.000 de țărani).

Semnaland aceste socotim necesar să subliniem că Subsecretariatul de Stat al Propagandei desăvârșește cu aceste reprezentării cinematografice încă una din marile și necesarele acțiuni de propagandă de care se simțea nevoie de multă vreme.

Tara un vast șantier de lucru

Întreaga lume a trecut în ultimele zile prin clipe foarte grele. Amenințarea unui nou războiu distrugător de oameni și de civilizație, a fost din ce în ce mai mare.

România calmă, sigură pe sine,

a asistat la desfășurarea evenimentelor luând doar măsurile de siguranță, în timp ce campania de reconstrucție a țării continuă în același ritm de rapide realizări.

Astfel, în Valea Izșului la 5 km. de Curtea de Argeș, în prezența d-lui Armand Călinescu ministrul internelor, a d-lui general N. Marincescu ministrul sănătății și a oficialităților locale, s'a pus Luni 19 Septembrie, piatra fundamentală a sanatoriului de tuberculoși.

În același timp la Pitești continuă cu asiduitate construcția spitalului de pelagrosi, iar în întregul județ se construiesc cu asiduitate noul drumuri.

Opera de reconstrucție care se desfășoară pe tot întinsul țării, merge fără nici un răgaz la desăvârșirea ei.

Cultul muncii pentru binele comun și pentru ridicarea cu orgoliu a țării, a devenit pentru întreaga populație, o realitate și dogmă a noii așezări.

Indiferent de ce se petrece în afară, indiferent care va fi rezultatul tratativelor diplomatice în cancelariile europene, România strâns unită în jurul Suveranului iubit, va fi totdeauna gata pentru apărarea hotărâre neștrămutată a hotărârilor noastre de veci.

Cu oțelirea căpătată în muncă de redresare a țării, fruntariile noastre au siguranța unei existențe eterne.

Mica publicitate

Anunțurile se plătesc conform tarifului oficial

BACALAUREAT meditează elevii și eleve în condiții avantajoase. Adresa: Administrația „Bravo”! Gol. diș 5. Tel. 1678

ASOCIAȚIA MESESIĂȘILOR SĂTĂREȘTI MUNCITORILOR ROMÂNI DIN ARAD. PECEA, aranjează în seara zilei de 25 Septembrie o serată de culesul viilor, la care invită, cu toată dragostea, pe toată lumea.

A. B. C. școală particulară, P. A. Iancu No. 2. Învățaji limbile: engleză, franceză, germană, română etc. precum și: contabilitate, dactilografie, stenografie. Se pregătesc elevii în particular.

STENOGRAFIE, învățaji rapidi după metoda ușoară la Școala A. B. C. Piața Avram Iancu 2 et.

Ceasuri și bijuterii din zirconiu și tablă cu prujinile cele mai eficiente. Firma IOSIF REINER Arad, str. Colonel Piri 3. În dosul Teatrului Comunal.

Vizitați frizeria modernă ȘTEFAN CĂMPEANU Piața Luther. — Serviciu conștiincios și igienic.

Cele mai frumoase bijuterii de sornicele cele mai precise, tacâmuri și obiecte pentru cadouri la COLMAN HARTMANN bijutier, Arad, Palatul Minorților. Prețuri solide.

Dr. IULIETA CALOGHIRU medic dentist Arad, Str. Lt. Aviator Săvârșin 9. Consultații: 11—1 a. m. și 3—7 p. m.

S'A DESCHIS o nouă cronica pentru domni, în str. Eminescu No. 35, sub conducerea maestrului de pian GHEORGHE PERVA.

MAȘINI DE SCRIS de vânzare și de împrumut, la M. SZEGFÜ Arad, str. Brătianu 7. Tel. 11—44. Ateliu special de reparațiuni pentru: mașini de scris, mașini de calcul, tocuri rezervoare, hârțile — șarpe graf — indigo și toate accesorii pentru mașinile de scris.

CELE MAI RENUMITE VINURI și cu prețurile cele mai reduse, vând la restaurantul DEALUL CURȚII Str. Gen. Coandă No. 1 colț cu Str. Sava Raicu. Sub conducerea lui A. MOȚU.

Cermei

La noi e mare bucurie cu cei mari amatori ai dragostei, și cu zani, M. V. T. cari nu știu numai anii, de când fac curte. După o rădăcină plină de desnădejdi s'au reînnoit la vechea lor meserie zisă și dar deastădată cu gândul serios a învins dragostea. Ce spune de la primărie și cel dela fisc?

Consum Societate Anonimă Comercială din Arad, cu ocazia aniversării ei a 10-a acordă cumpărătorilor cu începerea dela 12 Septembrie până la 30 Septembrie următoarele favoruri:

1. Sistează calcularea spezelor de manipulare.

2. Fiecare membru nou intrat obține livretul de cumpărare fără plata taxei de înscriere și a timbrului.

Persoanele cu capacitate de credit cari doresc a beneficia de aceste favoruri, își vor ridica livretele de cumpărare în biroul central Consum.

ARAD,
Bul. Reg. Maria 13,
lângă catena „Dacia”.

Depozitul de ziare „UNIVERSUL”

Medrea & Dodoacă

anunță onorata sa clientelă că pe data de 1 Octombrie a. c.

se mută, din str. Eminescu No. 15 în str. HOREA No. 2

Telefon 21—39.